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Тема педагогического опыта: 
«Формирование коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся начальной школы через урочную деятельность»
1.Условия возникновения и становления опыта
   На идею формирования опыта оказали влияние требования ФГОС НОО, изучение методической литературы, изучение опыта коллег.  Идея опыта заключается в создании условий для успешного формирования и развития коммуникативных навыков в учебной деятельности и обычной жизни.
   В условиях значительных изменений во всей системе образования одной из ключевых компетентностей является коммуникативная компетентность. Младший школьный возраст - оптимальный период для формирования коммуникативных способностей, активного обучения социальному поведению, искусству общения между детьми разного пола, усвоение коммуникативных, речевых умений, способов различения социальных ситуаций.
Коммуникативная деятельность в соответствии с культурно-исторической теорией Л.С. Выготского определяется как «взаимодействие двух (и более) людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата». Своеобразной вехой в развитии коммуникативной деятельности ребенка является формирование у него способности к совместным и согласованным действиям, в которых учитываются и позиции другого лица, одноклассника, товарища, взрослого. 
Как известно, речь – это система речевых действий, т.е. использование языковых средств с учетом закономерностей их функционирования для построения громких речевых высказываний. Важнейшим условием эффективного усвоения языковых средств является их самое активное применение в коммуникативной деятельности, поэтому задачи общения, сотрудничества и взаимодействия, в первую очередь, решаются при опоре на речь, на речевые действия и средства.
Итак, коммуникативные универсальные учебные действия – это совокупность действий, которые обеспечивают социализацию детей, их сознательную ориентацию на позиции других людей, а также партнеров по деятельности или общению, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в обсуждении проблем, адаптироваться в группе сверстников, строить взаимодействие и сотрудничество с взрослыми людьми. 
          Виды коммуникативных действий: 
Во-первых, способность действовать с учетом позиции другого человека предполагает:
- готовность к обсуждению разных точек зрения и выработке общей точки зрения (позиции);
- понимание и признание возможности существования различных точек 
Во-вторых, общение и взаимодействие с партнерами по совместной деятельности или обмену информацией опирается на
- способность слушать и слышать друг друга; 
- способность выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации с достаточной полнотой и точностью; 
В-третьих, планирование и организация сотрудничества с учителем и сверстниками, в том числе одноклассниками:
- определять цели и функции участников, способы взаимодействия; 
- планировать общие способы работы, деятельности;
В-четвертых, следование психологическим и морально-этическим принципам общения и сотрудничества:
- с уважением относиться к партнерам, быть внимательным к личности другого человека;
- межличностное восприятие должно быть адекватным; 
В-пятых, это работа в группе: 
      Педагог создаёт условия, в которых проявляется потребность и готовность ученика к общению с одноклассниками, активности, самостоятельности в процессе учебного общения, старается соблюдать правила поведения в школе и вне школы. Если ученик ищет и открывает новые знания, решает сложные задачи проблемного характера — это способствует развитию коммуникативных УУД. 
    Чем чаще проверяется и оценивается работа школьника, тем интереснее ему работать. Дети должны верить в успех своей работы. 
   Начало обучения в школе позволяет ребенку занять новую жизненную позицию и перейти к выполнению общественно значимой учебной деятельности. Тогда же у большинства детей младшего школьного возраста складываются предпосылки формирования важных социальных качеств, способствующих успешной социальной адаптации. Формирование и развитие коммуникативных способностей младших школьников в учебной деятельности во многом определяют решение социальных проблем, что на сегодняшний день является весьма актуальной задачей в работе учителя начальных классов.

2. Актуальность опыта
В последние годы в обществе происходят различные изменения. Соответственно, они требуют изменений и в сфере образования. Произошло изменение целей образования, учитывающих как государственные, общественные, так и личностные потребности и интересы.
 В середине ХХ века образование было ориентировано только на проблемы вооружения знаниями, умениями, навыками. В 80-е-90-е годы система образования стала «поворачивается к человеку», делаются попытки поставить интересы личностного развития, общекультурного развития, проблемы подготовки к активной социальной и продуктивной творческой деятельности. Это полезная практика организовывалась в экспериментальных школах учеными, в том числе,     Д.Б. Элькониным и В.В. Давыдовым. Эти школы стали островками творчества в образовательном процессе: речи о переносе данной практики на всю систему образования тогда не шло. 
На современном этапе развития российского общества очевидным становится тот факт, что требования к качеству и уровню подготовки выпускников общеобразовательных школ по конкретным учебным предметам не являются гарантией успешной социализации после окончания образовательного учреждения, способности строить отношения с людьми, работать в разных группах и коллективах, то есть обладать коммуникативными универсальными учебными действиями.
Современным ученикам, когда объём информации увеличивается с каждым годом, становится особенно актуальным освоить коммуникативные универсальные учебные действия, которые дают обучающемуся возможность самостоятельно добывать новые знания, умения, а не только усваивать или запоминать некий объём, сумму знаний. Как обобщённые действия, коммуникативные универсальные учебные действия предоставляют учащимся возможность адаптации и в самой учебной деятельности, и в различных предметных областях. 
В настоящее время школа должна не столько обеспечивать общекультурное, социальное и личностное развитие в процессе освоения ребенком знаний, умений, компетенций, навыков, сколько обеспечивать личностное развитие в рамках учебного процесса. Коммуникативные универсальные учебные действия, работают на развитие личности в целом. Это умение учиться, познавать мир, умение сотрудничать.
Одна из задач учителя начальных классов – работать над формированием коммуникативных УУД. Коммуникативные учебные действия обеспечивают сотрудничество умение слушать и понимать друг друга, в совместной деятельности уметь договариваться, распределять роли,  вести дискуссию, а также контролировать друг друга.  Именно поэтому я работают над проблемой «Формирование и развитие коммуникативных универсальных учебных действий   у младших школьников».

    3.Длительность работы над опытом

Над темой «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся начальной школы через урочную деятельность» я работаю с 2018 года.

4.Теоретическая база опыта

Проблема эффективной организации процесса формирования и развития коммуникативных навыков в ходе учебной деятельности нашла свое отражение в исследованиях отечественных и зарубежных ученых. Таковы работы А.В. Мудрика - о взаимодействии школьников и способах воспитательного влияния на них, В.В. Чечета - об особенностях общения родителей с детьми и др. В настоящее время в психолого-педагогической литературе важная роль в развитии коммуникативных навыков отводится младшему школьному возрасту. Развитие коммуникативных навыков в учебно-воспитательном процессе рассматривается в трудах И.А. Зимней, Г.М. Андреева, М.С. Кагана, М.И. Лисиной, Е.Е. Сапогова. Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, представили теоретическое обоснование основных аспектов деятельностного подхода; Д.Б. Эльконин и В.В. Давыдов – авторы теории развивающего обучения. Под руководством А. Г. Асмолова была разработана концепция универсальных учебных действий; Л. Г. Петерсон, раскрыл механизмы формирования УУД.  Выявление степени сформированности коммуникативных учебных действий проводится на основе методик, предложенных ведущими отечественными учеными А. Г. Асмоловым, Г. В. Бурменской, И. А. Володарской. Используемые методики: «Незавершенная сказка», «Братья и сестры» (Пиаже), «Рукавички» (Г. А. Цукерман), «Левая и правая стороны» (Пиаже), проективный тест «Рисунок человека».
Успешность и интенсивность развития коммуникативных навыков зависят от того, насколько они осознаются школьником, насколько он сам способствует их развитию и насколько целенаправленно участвует в этом процессе.
Принципиальный подход к решению проблемы развития коммуникативных навыков, формирования коммуникативной компетентности представлен в трудах Л. С. Выготского, который рассматривал общение в качестве главного условия личностного развития и воспитания детей. Исходя из концепции Л.С. Выготского, можно утверждать, что формирование коммуникативных навыков детей является одной из приоритетных задач школы, так как результативность и качество процесса общения в большей степени зависит от уровня коммуникативных навыков субъектов общения
    Способность человека к коммуникации определяется в психолого-педагогических исследованиях учёных Г.М. Андреева, А.Б. Добрович, Н.В.  По их мнения для обладания коммуникативностью, человек должен овладеть определенными коммуникативными умениями. Опираясь на концепцию общения, выстроенную Г.М. Андреевой, можно выделить комплекс коммуникативных умений, овладение которыми способствует развитию и формированию личности, способной к продуктивному общению. Исследователь выделяет следующие виды умений:
– межличностная коммуникация;
– межличностное взаимодействие;
– межличностное восприятие.
М.И. Лисина, Ю.В. Касаткина в своих работах утверждают, что одной из принципиальных задач педагога при формировании коммуникативной активности является организация таких условий, при которых учащиеся приобретают навыки и умения, соответствующие высокому уровню общения.
   Е.Е. Сапогова отмечает, что особенности учебной деятельности младших школьников создают условия для формирования их коммуникативных способностей. Иначе говоря, учебная деятельность поворачивает ребёнка на самого себя, требует оценки того, «чем я был» и «чем я стал». Процесс собственного изменения, рефлексия на себя выделяется для самого субъекта как новый предмет. Именно поэтому всякая учебная деятельность начинается с того, что ребёнка оценивают
    Исследования, отражённые в педагогической литературе, внесли огромный вклад в формирование и развитие коммуникативных УУД. В них содержатся оригинальные идеи, теоретические обобщения, практические рекомендации. Из них видно, что коммуникация играет важную роль в учебном процессе, она всегда является решающим условием успешной деятельности ребёнка и его


5. Технология опыта
Педагогический опыт каждого учителя – это его собственные соображения и выводы по поводу воспитания и образования детей. Он не может быть оторван от реальной жизни и реальных условий, в которых растет и получает образование ребенок. Сегодня нам, нашей стране нужны физические, морально здоровые с нравственными устоями личности, которые смогут ставить нравственные цели и достигать их. Моя задача воспитывать именно таких личностей, а, вернее, учить детей, как стать личностями, которые смогут поставить нужные цели и не побоятся сложностей, связанных с их достижением.
   Сущность моего педагогическая опыта заключается в формировании и развитии коммуникативного потенциала личности каждого воспитанника, которая обеспечивается через внедрение эффективных педагогических технологий и средств обучения.
Важнейшими средствами формирования коммуникативных УУД 
младших школьников являются: 
1)  монологическая и диалогическая речь; 
2)  постановка вопросов; 
3)  диалог; 
4)  психологические коммуникативные тренинги; 
5)  организация парной и групповой работы школьников; 
6) организация проектной и исследовательской деятельности учащихся.
Выделенные средства требуют внедрения в процесс обучения специфических форм, способствующих их полноценной реализации и как следствие, являющихся эффективным способом формирования коммуникативных УУД младших школьников.  
С целью формирования монологической речи, умения задавать вопросы и адекватно строить диалог я использую в своей работе зарекомендовавшие себя как высокоэффективные педагогические средства: 
1)  организация диспутов и дискуссий; 
2)  организация коллективных проектов. 
Развитие коммуникативных способностей невозможно без систематического использования такой формы учебного сотрудничества, как разнообразные дискуссии. Именно дискуссия помогает ребёнку сформировать свою точку зрения, отличить её от других точек зрения, а также скоординировать разные точки зрения для достижения общей цели. 
 Важной формой, применяемой мной в урочной деятельности   в контексте формирования коммуникативных УУД    является организация проектной и исследовательской деятельности учащихся.  
Проектная  и исследовательская деятельность значительно расширяет спектр коммуникативных возможностей школьников , так как учит детей  работать  с  информационными  источниками,  в  том  числе  с  людьми, позволяет  группе  в  ходе  совместной  работы  критически  оценивать  свои ресурсы,  условия  выполнения  задания,  равномерно  распределять  общую групповую  работу  на  всех  участников,  дает  возможность  сравнить  свою работу  с  другими  и  оценить  результат  своей  деятельности,  формирует  у каждого  ученика  ответственность  за  полученный  в  проектной  работе результат . 
  Средством формирования коммуникативных УУД школьников в урочной и является организация парной и групповой работы, которую активно применяю в своей деятельности.  Еще во второй половине прошлого века была создана модель обучения, основанного на учебном сотрудничестве учеников.  Честь создания этой модели принадлежит Д.Б. Эльконину и В.В. Давыдову, а также их последователям: В.В. Рубцову и Г.А. Цукерман.
Виды работ, которые использую, при работе в паре в паре: разучивание, пересказ, составление плана, объяснение, обмен опытом, сочинение, решение задач, проверка техники чтения, проверка вычислений и письменных работ, проверка знаний таблиц сложения и умножения, компонентов действий, формул, алгоритмов, совместное создание узора, раскрашивание оценивание по шкале успешности, выразительное чтение и чтение стихов наизусть и другие.  

В современной школе идея организации групповой работы как важного средства формирования коммуникативных УУД младших школьников не утратила своей актуальности.  Мною применяются такие формы работы, как организация взаимной проверки заданий, взаимные задания групп, создание проблемной ситуации и ситуации учебного конфликта, а также обсуждение участниками способов своего действия, организация дискуссий.
      В ходе взаимной проверки группы осуществляют те формы проверки, которые ранее выполнялись учителем.
       В результате применения парной и групповой формы работы не только возрастает глубина изучаемого материала, растет познавательная и творческая самостоятельность учащихся, но и формируются необходимые для плодотворного сотрудничества коммуникативные качества: 
- возрастает сплоченность класса, 
-  меняется характер взаимоотношений между детьми, дети 
согласовывают свои действия, учатся делать   выводы   по   предметному 
содержанию,  
- формируется монологическая и диалогическая речь; 
- возрастает навык бесконфликтного взаимодействия; 
- развивается умение начать и поддержать дискуссию. 
       Все эти результаты оказывают выраженное позитивное воздействие на формирование коммуникативного блока универсальных учебных действий.  
     Я в своей деятельности активно применяю работу в   парах   и   работу   в   малых   группах.  
Групповые и парные   формы   работы я использую на разных этапах урока 
 - этап актуализации знаний (при выполнении устной работы); 
-  этап   закрепления   и   повторения   знаний (при проведении 
самостоятельной работы); 
- этап приобретения новых знаний (постановка проблемных ситуаций); 
-  при подведении   итога   урока (при выполнении   обобщений   и 
формулировки выводов)  
На уроках я применяю следующие приемы групповой работы, являющиеся эффективными способами формирования как познавательных, так и коммуникативных компетенций младших школьников: 
«Мозговой штурм» - используется для генерации идей, каждый участник высказывает как можно больше идей о том, как решить   задачу, а затем они обсуждают пригодность этих способов действия и готовят ответ от «группы».
«Снежный ком» — это работа в группе, которая начинается с решения индивидуального задания. Все участники получают аналогичные задания и самостоятельно выполняют их. После этого следует работа в парах. В парах учащиеся предлагают свои способы решения данного задания, из которых выбирают лучшее. В конце все учащиеся попадают в одну группу. На этом этапе уже не происходит обсуждение решений, группы делают доклады о своей работе.
«Охота за сокровищами» — это работа в группе, которая организуется следующим образом: учитель составляет вопросы, требующие как знания фактов, так и осмысления и понимания, учащиеся или группа должны ответить на вопросы, используя ресурсы интернета, дополнительной литературы.
Методика «вопрос- ответ» — это разновидность простого собеседования, отличие состоит в том, что применяется определённая форма постановки вопросов с участниками дискуссии – диалога.
Методика «обсуждение вполголоса». Данная методика предполагает проведение закрытой дискуссии в микро группах, после чего проводится общая дискуссия , в ходе которой мнение своей микро группы докладывает её лидер и это мнение обсуждается всеми участниками.
Методика «Эстафета»- каждый заканчивающий выступление участник может передать слово тому, кому считает нужным.
На основе последней методики построена игра «Продолжи», в которой ученики выполняют задания разного рода группой по цепочке. 
     Младший школьный возраст благоприятен для овладения коммуникативными универсальными учебными действиями в силу особой чуткости общения. Таким образом, уроки окружающего мира, литературного чтения, русского языка могут стать основой формирования коммуникативных универсальных учебных действий.

6. Результативность опыта.
Выполнение описанных выше условий формирования и развитии коммуникативных универсальных учебных действий привело к позитивным результатам. Определение результативности осуществлялось при помощи педагогических методик, методом наблюдения учителя, получением информации от родителей (на родительских собраниях, с помощью организованных школой социологических опросов). 
          Проведенная работа   демонстрирует эффективность системной организации интеграционной работы на уроках в начальной школе в аспекте формирования коммуникативных УУД младших школьников.  
        Результаты по формированию коммуникативных учебных 
 действий: 
    1.Умение детей учитывать позиции других людей.
    2.Умение учащимися слушать, вступать в диалог, спрашивать.
    3.Умение детей участвовать в коллективном обсуждении. 
      Участие в исследовательской деятельности повышает уверенность в себе, что позволяет успешнее учиться. Сколько радости испытывает ученик, когда он находится в поиске вместе с учителем, одноклассниками. Что может быть интереснее для меня, чем следить за работой мысли ребят, иногда направлять их по пути познания, а иногда и просто не мешать суметь вовремя отойти в сторону дать детям насладиться радостью своего открытия.
Каждый урок, как и внеклассная и внеурочная деятельность способствуют развитию коммуникативных универсальных учебных действий.
Условия обеспечения успешной деятельности учащихся.
       Свою работу строю, опираясь на следующую систему принципов:
Принцип адаптивности.
Каждый ребёнок должен чувствовать себя в школе «как дома». От коммуникативной компетентности во многом зависит благополучие в классном коллективе. Если ребёнок легко находит общий язык с одноклассниками, то испытывает психологический комфорт и удовлетворенность ситуацией. И напротив, неумение контактировать с ровесниками сужает круг друзей, вызывает ощущения неприятности, одиночества в классе, проявления враждебности и агрессии по отношению к сверстникам.
       Принцип психологической комфортности.
Ребёнку должно быть   интересно и комфортно на уроке и тогда результаты учебной деятельности будут лучше, а ему самому захочется прибывать подольше в школе и быть полезным в школьной деятельности. Коммуникативная компетентность влияет на учебную успешность обучающихся: если ученик при ответе испытывает дискомфорт, тревогу, то его ответ будет хуже имеющихся знаний, при этом его оценка, соответственно, ниже. Полученный негативный ответ может сказаться на последующей учебной деятельности.
 Принцип развития.
Школа должна быть не только «школой для всех», но и «школой для каждого». Ее главная задача – целостное развитие его личности и готовность личности к дальнейшему развитию – за стенами школы. Овладение учащимися коммуникативными УУД способствует не только формированию и развитию умения взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и его информационными потоками, отыскивать, преобразовывать и передавать информацию, выполнять разные социальные роли в группе и коллективе, но и является ресурсом эффективности и благополучия их будущей взрослой жизни.
На мой взгляд, существует положительная связь между коммуникативными навыками и успеваемостью учеников, и целенаправленно организованная работа по развитию коммуникативной сферы учащихся в процессе обучения может оказать позитивное влияние на успеваемость детей.  Чем выше показатель коммуникативных навыков, тем выше показатель успешности в учебе. 
 Овладение учащимися коммуникативными УУД способствует не только формированию и развитию умения взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и его информационными потоками, отыскивать, преобразовывать и передавать информацию, выполнять разные социальные роли в группе и коллективе, но и является ресурсом эффективности и благополучия их будущей взрослой жизни.

7. Трудности и проблемы при использовании данного опыта

  Проблема формирования и развития коммуникативных УУД   у младших школьников сложна и многогранна. 
   Каждый выпускник начальной школы должен свободно с использованием большого словарного запаса высказываться на любую тему, уметь отстаивать свою точку зрения, дискутировать, аргументировать.
    Уровень подготовленности учащихся 1-го класса на момент поступления в школу всегда различный, они испытывают затруднение в общении со сверстниками и с взрослыми.   
     Мой опыт работы и наблюдения показывают, что наибольшие затруднения учащиеся испытывают при выполнении заданий, где нужно оценивать поступки детей в конкретных ситуациях, демонстрировать элементарные коммуникативные умения в процессе работы в парах. Сложности возникают при планировании и согласованном выполнении заданий, распределении ролей, взаимном контроле действий друг друга. Причина состоит в том, что современные дети мало общаются друг с другом, не владеют приёмами речевого взаимодействия, не умеют выстраивать межличностные отношения самостоятельно, так как многое за них решают взрослые. 
    Подводя итог проведенной работе, хочется отметить, что для эффективного развития коммуникативных умений и навыков младших школьников необходимо проводить несколько раз в год коллективные социальные проекты, а также, каждодневно организовывать взаимодействие детей: во время динамических пауз, проводить игры на сплочение детского коллектива, на позитивный настрой и ролевые игры.
    Таким образом, решение вопроса о формировании коммуникативных компетенций у обучающихся в начальной школе должно носить комплексный характер и являться результатом каждодневных усилий педагога
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8. Адресные рекомендации по использованию данного опыта
      Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях на моём сайте, выступлении на школьном и городском методическом объединении учителей. 
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